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УВОД
Възхвала на глупостта

Италианският икономист и историк Карло Чипола 
изпитва огромен интерес към глупостта. В иронич-

ното есе „Основни закони на човешката глупост“ той фор-
мулира пет универсални постулата, които важат за всеки 
човек и за всяко общество.

Първи закон 
Винаги подценяваме броя на идиотите, които ни заоби-
калят. Това твърдение звучи банално и високомерно, но 
животът го доказва. Както и да преценявате хората, не-
прекъснато ще се сблъсквате със: 

– Човек, който винаги ви е изглеждал умен и рационален, 
но във важна ситуация ще се прояви като пълен глупак. 

– В най-неподходящите ситуации и моменти отнякъде 
винаги ще дойдат глупави хора, за да объркат плано-
вете ви. 

Втори закон 
Вероятността един човек да е глупав не зависи от остана-
лите му качества. Хората не са равни – едни са глупави, 
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други – не, и това качество е вложено у нас от природата, 
а не от културните фактори. Човекът е глупак точно така, 
както някои имат рижи коси, а други – кръвна група А. 

Образованието също няма нищо общо с ума или с 
глупостта. 

Многобройни експерименти са проучвали пет гру-
пи: студенти, служители в офис, обслужващ персонал, 
администратори и преподаватели. Съотношението меж-
ду умни и глупави хора се оказва едно и също както сред 
нискоквалифицираните, така и сред високообразованите. 

Това важи дори и за интелектуалния елит – Нобелови-
те лауреати. Резултатът потвърждава невероятната сила на 
природата: същият процент лауреати се оказват глупаци. 

Трети закон 
Глупакът е човек, чиито действия водят до загуби за ня-
кой друг и при това не носят ползи на действащия – дори 
могат да се обърнат срещу него. 

Хората се делят на 4 групи – леваци (Л), умници (У), 
бандити (Б) и глупаци (Г). Ако Петър прави нещо, от кое-
то той самият губи, но Иван печели, то той е левак. Ако 
прави нещо, от което печелят и двамата с Иван, то е ум-
ник. Ако действията на Петър му носят полза, но вредят 
на Иван, той е бандит. А глупакът Петър прави неща, от 
които страдат както той, така и Иван. 

Точно това прави глупака опасен – можеш да раз-
береш логиката на бандита, той е предсказуем. Но да 
прогнозираш действията на глупака е невъзможно – той 
действа без причина, без цел, без план, на най-неочаква-
ното място и в най-невероятното време. 
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Няма начин да се предскаже кога ще нанесе своя удар. 
Дори когато атаката стане очевидна, срещу нея няма за-
щита, защото тя няма рационална структура. 

Както е написал Шилер: „Срещу глупостта са безсил-
ни дори боговете!“ 

Четвърти закон 
Умните хора постоянно подценяват разрушителния по-
тенциал на глупаците. Те винаги забравят, че да си имаш 
работа с глупав човек означава да направиш грешка, която 
ще ти излезе скъпо. 

Хората от типа Л трудно разпознават опасността, 
която идва от зона, Г и това не е учудващо. Странното е, 
че глупците са подценявани както от умниците, така и от 
бандитите. В присъствието на глупак те се отпускат и се 
наслаждават на интелектуалното си превъзходство, вмес-
то да се мобилизират и да намалят щетите, които той ще 
нанесе. 

Според разпространения стереотип глупакът вреди 
само на себе си. Това изобщо не е така. Не бъркайте глупа-
ците с безпомощните леваци. Никога не си партнирайте 
с тях, въобразявайки си, че можете да използвате глупост-
та им за собствена изгода. Ако направите така, очевидно 
не познавате природата на глупостта и сами ѝ давате въз-
можност да вилнее. 

Пети закон 
Глупакът е най-опасният човек. Глупакът е по-вреден от 
бандита. 
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Резултатът от действията на идеалния бандит е прос-
тото преминаване на блага от един човек към друг. Обще-
ството като цяло не губи много от това. Ако всички чле-
нове на едно общество са бандити, то би било прогнило, 
но живо. На върха отново биха се изкачили най-талант-
ливите.

Когато на сцената излизат обаче глупаците, картинка-
та се променя. Те носят вреда, без да извличат изгода от 
това. Така благата се унищожават и обществото обеднява. 
Историята доказва, че обществата напредват тогава, ко-
гато на власт в тях има достатъчно умни хора, за да неу-
трализират активните глупаци и да не им позволяват да 
разрушат онова, което са създали умните. 

В регресиращите държави има същия брой глупци, но 
във властта се наблюдава ръст от глупави бандити, а сред 
останалото население – на наивни леваци. Това разпре-
деление на силите неизменно засилва разрушителните 
действия на глупаците и цялата страна отива по дяволите. 

България, пък и светът, се сриват в ада, защото секто-
рите Л, Б и Г се съюзиха. 


